Chemia – kl.8 – test powtórzeniowy - Węglowodory
1. CH4 jaki to węglowodór ? ( podkreśl właściwe):             nasycony / nienasycony

2. C2H4 należy do grupy ( podkreśl właściwe):   alkanów  /  alkenów   /  alkinów
3. C4H10 - narysuj wzór strukturalny, półstrukturalny tego związku, podaj nazwę i odpowiedz, czy należy on do grupy( podkreśl właściwe):     alkinów  / alkanów  / alkenów.

4. Naturalnymi źródłami węglowodorów są: ( podkreśl właściwe):

węgle kopalne  /  skały magmowe  /  ropa naftowa   /  gaz ziemny / skały wapienne / skały bazaltowe

5. Głównym składnikiem gazu ziemnego jest ( podkreśl właściwe)::

propan   /  etan   /   butan   /   dekan   /  metan
6. Alkany ulegają reakcji spalania całkowitego, której produktami są( podkreśl właściwe):

woda   /   tlenek węgla(IV)    /   tlenek węgla(II) i woda     /   tlenek węgla(IV) i woda

7. W alkanach wraz ze wzrastającą liczbą atomów węgla w cząsteczce zmniejsza się lotność i palność, a także zmienia się stan skupienia. Stan gazowy obserwujemy dla alkanów posiadających:

1-4 atomy węgla   /   więcej niż 17 atomów węgla   /    5-6 atomów węgla   /  5-16 atomów węgla

8. Wzór sumaryczny etynu to:      C2H8    /    C2H4    /   C2H2    /    C2H6
9. Węglowodory nienasycone tworzą dwa szeregi homologiczne:

ALKINÓW i ALKANÓW     /     ALKENÓW i ALKINÓW      /   ALKENÓW i ALKANÓW

10. Przyporządkuj odpowiednią grupę związków chemicznych do wymienionych przykładów.
A. Związki nieorganiczne       B.  Związki organiczne

	1. kwas solny
	    A 
	B
	9. woda
	    A 
	B
	
	

	2. tlenek żelaza (III)
	    A 
	B
	10. propan
	    A 
	B
	
	

	3. acetylen
	    A 
	B
	11. wodorotlenek sodu
	    A 
	B
	
	

	4. amoniak
	    A 
	B
	12. etylen
	    A 
	B
	
	

	5. tlenek węgla (IV)
	    A 
	B
	13. butan
	    A 
	B
	
	

	6. Dekan
	    A 
	B
	14. soda oczyszczona
	    A 
	B
	
	

	7. kwas siarkowy (VI) 
	    A 
	B
	15. białko
	    A 
	B
	
	

	8. węglan sodu
	    A 
	B
	16. zasada potasowa
	    A 
	B
	
	


11. Napisz nazwy związków chemicznych przedstawionych za pomocą wzorów sumarycznych oraz przyporządkuj je do odpowiedniej grupy węglowodorów ( zaznacz odpowiednią literę A-C)
A.  alkany      B.  alkeny     C. alkiny

	Wzór sumaryczny
	nazwa
	Grupa węglowodorów
	Wzór sumaryczny
	nazwa
	Grupa węglowodorów

	C3H6
	
	A       B       C
	C9H16
	
	A       B       C

	C8H18
	
	A       B       C
	C10H18
	
	A       B       C

	C6H12
	
	A       B       C
	C2H6
	
	A       B       C

	C7H12
	
	A       B       C
	C4H10
	
	A       B       C

	C5H10
	
	A       B       C
	C3H8
	
	A       B       C


12. Przyporządkuj nazwom węglowodorów ich wzory sumaryczne i półstrukturalne.
1. propan                                                A. C7H16                 I.   CH≡C─CH3
2. hepten                                                B. C8H14                 II.   CH≡C─(CH2)5─CH3        
3. propyn                                               C. C7H14                III.   CH2=CH─(CH2)5─CH3        
4. heptan                                                D. C10H22              IV.   CH≡C─CH2─CH3              
5. oktyn                                                 E. C3H8                   V.   CH3─(CH2)5─CH3      
6. okten                                                 F. C4H6                  VI.   CH3─(CH2)8─CH3      
7. dekan                                                G. C3H4                 VII.   CH2=CH─(CH2)4─CH3        
8. butyn                                                 H. C8H16             VIII.   CH3─CH2─CH3
1 -   ...........     2 - ...........    3 -  ..........    4 - ...........     5 - ..........     6 - ...........     7 - ...........     8 - ............

13. Węglowodory nienasycone podobnie jak nasycone ulegają reakcjom spalania niecałkowitego, której produktami są:

wodór   /  węgiel i woda   /  tlenek węgla(II) i woda   / tlenek węgla(IV) i woda

14. W wyniku reakcji polimeryzacji, czyli łączenia wielu cząsteczek związku chemicznego o wiązaniu wielokrotnym – monomerów otrzymujemy produkt nazywany:

polimerem  / polipolimerem  /   kryształem   /   komerem  /   oligomerem  /  merem

